Отчет по профориентационной работе
в КГКУ «Норильский детский дом» за 2023-2024 учебный год
Программа по профориентации «Я в мире профессий». 
Цель - расширение знаний и умений выпускников детских домов, обеспечивающих их успешную постинтернатную адаптацию и интеграцию.
Задачи: 
- дать необходимую информацию выпускникам детских домов, способствующую им успешно ориентироваться при выпуске из детского дома;
- обучить универсальным социальным навыкам, необходимым для интеграции в обществе;
- вооружить необходимым инструментарием (техники, памятки, алгоритмы) по преодолению возможных проблем.
В результате выпускники после реализации проекта:
- получат сведения об основных действиях по преодолению типичных жизненных проблем после выпуска из детского дома;
- приобретут необходимые поведенческие техники и практические умения (по заполнению деловых бумаг, по взаимодействию с окружающими, по обращению в учреждения социума, по ведению домашнего хозяйства и другие социальные умения);
- будут обеспечены портфолио, содержащими необходимую информацию для выхода из трудных жизненных ситуаций (пособия, памятки, алгоритмы действий, маршрут постинтернатной адаптации).
Психолого-педагогическая помощь в выборе профессионального профиля: 
[bookmark: _GoBack]- осуществлялась диагностика склонностей и предпочтений детей к профессиональной деятельности: «Анкета оптанта», «Опросник на выявление уровня готовности выпускника к самостоятельной жизни», Опросник «На пороге взрослой жизни», Тест «Как проводилась профориентационная работа в школе?», Дифференциально-диагностический опросник (ДДО) Е.А. Климова, «Оценка коммуникативных и организаторских склонностей  процессе первичной профконсультации» (КОС), «Маршрут постинтернатной адаптации выпускника детского дома» (МПА), Проективный тест «Креативность», Опросник Д. Голланда (тип личности), Тест «Как выбрать профессию».
- проводились занятия по профориентированию: «Как правильно выбирать профессию», «Мир профессий», «Четыре ошибки в выборе профессий», «Взгляд в будущее», «Склонности и интересы в выборе профессии», «Дороги, которые мы выбираем», «Жизнь прожить не поле перейти», «Мост в будущее», «Учимся решать проблемы вместе», «Твоя будущая пенсия», Психологическая суть жизненного и профессионального самоопределения», «Развитие умений по принятию решения», Эмоциональное отношение к выбору профессии», «Умение учитывать сильные и слабые стороны своих способностей при выборе профессии», «Роль жизненных ценностей при выборе профессии», «Умение учитывать сильные и слабые стороны своей личности при выборе профессии», «Планирование профессионального пути», «Применение полученных знаний в ситуации выбора профессий», «Межличностное взаимодействие», Игра по профориентации «Я и мир профессий», Игра-испытание «На пороге взрослой жизни».
- разработаны памятки «Вступление в самостоятельную жизнь»;
- проведен социальный ЕГЭ.
Прошла неделя профориентации «Взлетная полоса». Занятия проводили все категории специалистов: воспитатели, педагог-психолог, социальный педагог, инструктор по труду, педагог дополнительного образования. Все часы общения во время недели проходили на тему профориентации. Были организованы для воспитанников встречи со специалистом органов опеки и попечительства на тему Ознакомление выпускников с Федеральным законом Российской Федерации «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»; состоялся круглый стол по самоопределению выпускников в учебные заведения. 
Проводилась работа с детьми группы риска их профессионального и жизненного самоопределения, проводились индивидуальные консультации по выбору специальности и учебного заведения; осуществлялись консультации воспитанников по социальным вопросам: «Мои перспективы и возможности», «Что я знаю о своей будущей профессии»; оказывалась помощь воспитателям в анализе и оценке социальных факторов, затрудняющих процесс самоопределения воспитанника. 
В 2024-2025 учебном году планируется провести корректировку образовательной программы, создать базу педагогического ресурса по освоению детьми трудовых навыков; провести совместные сборы специалистов и определить задачи, направления совместной деятельности. 
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